



Народное слово

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года • www.narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 22 октября 2016 года, № 209 (6614) Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



У К А З Президента Республики Узбекистан О МЕРАХ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ РЕФОРМИРОВАНИЮ СУДЕБНО-ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ, УСИЛЕНИЮ ГАРАНТИЙ НАДЕЖНОЙ ЗАЩИТЫ ПРАВ И СВОБОД ГРАЖДАН

В целях дальнейшей демократизации и либерализации судебно-правовой системы, повышения эффективности деятельности судебных, правоохранительных и контролирующих органов, повышения доверия населения к правосудию, обеспечения верховенства закона и укрепления законности в обществе:

1. Основными приоритетами государственной политики в сфере дальнейшего реформирования судебно-правовой системы определить обеспечение подлинной независимости судебной власти, надежной защиты прав и свобод граждан, а также повышение уровня доступа к правосудию.

Важнейшими задачами судебных, правоохранительных и контролирующих органов по реализации основных приоритетов государственной политики установить:

обеспечение неукоснительного соблюдения конституционных норм о независимости судебной власти и принципа неотвратимости ответственности за вмешательство в деятельность по направлению правосудия;

незамедлительное принятие необходимых мер по фактам посягательств, нарушающих права,

свободы и законные интересы граждан;

своевременное разрешение обращений физических и юридических лиц, обеспечение неотвратимости ответственности, вплоть до уголовной, за допущение фактов волокиты и безразличного отношения к рассмотрению обращений, а также принятие всех необходимых мер по восстановлению нарушенных прав;

обеспечение открытости и прозрачности деятельности, широкое применение эффективных механизмов взаимодействия с институтами гражданского общества, средствами массовой информации и населением;

планирование и организацию деятельности на основе комплексного анализа итогов работы, направленного, прежде всего, на выявление и устранение причин и условий системных нарушений путем совершенствования правоприменительной практики и действующего законодательства;

усиление ведомственного контроля по предупреждению, профилактике и пресечению злоупотреблений и других правонарушений среди работников, обеспечение неукоснительного соблюдения правил этического поведения;

совершенствование системы приема на работу на основе профессионального конкурса отбора кадров, обладающих высокими морально-волевыми и профессиональными качествами, способных обеспечить выполнение возложенных задач и эффективную реализацию осуществляемых реформ;

внедрение передовых научно-технических средств и информационно-коммуникационных технологий, современных форм и методов организации работы, направленных на повышение эффективности деятельности, а также обеспечение безусловного соблюдения прав и законных интересов граждан.

2. Одобрить предложение Высшей квалификационной комиссии по отбору и рекомендации на должности судей при Президенте Республики Узбекистан, Верховного суда, Высшего хозяйственного суда, Генеральной прокуратуры и Министерства юстиции Республики Узбекистан, предусматривающее назначение (избрание) судей на первоначальный пятилетний и очередной десятилетний сроки, в последующем на бескороткий период пребывания в должности.

3. Установить, что с 1 апреля 2017 года:

упраздняется уголовное наказание в виде ареста с расширением применения альтернативных видов наказания, не связанных с лишением свободы;

срок задержания лиц, подозреваемых в совершении преступления, сокращается с 72 до 48 часов;

предельный срок применения мер пресечения в виде содержания под стражей и домашнего ареста, а также предварительного следствия сокращается с 1 года до 7 месяцев;

право выдачи санкций на арест почтово-телефрафных отправлений и на производство экстремации передается судам;

судам предоставляется право применять альтернативные меры пресечения при отказе в применении меры пресечения в виде заключения под стражу или домашнего ареста;

отменяется институт возвращения судом уголовного дела для производства дополнительного расследования с внедрением механизмов восполнения неполноты следствия в ходе судебного разбирательства;

срок пересмотра судебного решения по гражданскому делу в порядке надзора сокращается с 3 лет до 1 года;

упраздняется институт рассмотрения судами областного уровня уголовных и гражданских дел в порядке надзора с исключением полномочий соответствующих председателей судов и прокуроров по принесению протеста в порядке надзора;

исключаются дублирующие полномочия Пленума Верховного суда Республики Узбекистан по рассмотрению дел в порядке надзора;

Верховному суду Республики Узбекистан передаются функции и полномочия органов юстиции в сфере материально-технического и финансового обеспечения деятельности судов общей юрисдикции;

в системе хозяйственных судов создаются региональные апелляционные суды.

4. Утвердить Программу комплексных мер по дальнейшему реформированию судебно-правовой системы, усилинию гарантий надежной защиты прав и свобод граждан (далее — Программа) согласно приложению № 1.

Возложить персональную ответственность на руководителей министерств и ведомств за своевременное и качественное выполнение мероприятий, предусмотренных Программой.

(Окончание на 2-й стр.)

Выборы-2016

Осуществляется прием документов для регистрации кандидатов в Президенты

21 октября 2016 года представители политических партий представили в Центральную избирательную комиссию необходимые документы для регистрации кандидатов в Президенты Республики Узбекистан.

В мероприятии приняли участие члены Центризбиркома, представители политических партий и средств массовой информации.

В соответствии со статьей 24 Закона «О выборах Президента Республики Узбекистан» правом выдвижения кандидатов в Президенты Республики Узбекистан обладают политические партии. Выдвижение кандидатов в Президенты Республики Узбекистан осуществляется высшими органами политических партий — съездом или курултаем.

Согласно избирательному законодательству уполномоченный представитель демократической партии «Миллий тиклани» обратился в Центризбирком с просьбой о регистрации кандидата в Президенты Республики Узбекистан и представил необходимые документы.



Нарушение избирательного законодательства недопустимо

21 октября 2016 года в Республиканском пресс-центре по освещению выборов Президента Республики Узбекистан состоялся практический семинар, посвященный вопросам ответственности за нарушение избирательного законодательства.

Данное мероприятие организовано Центральной избирательной комиссией совместно с Министерством юстиции в формате видео-конференц-связи. В нем приняли участие члены Центральной и окружных избирательных комиссий, представители политических партий, участвующих в выборах, Министерства юстиции, ученые-правоведы и практики, журналисты.

Отмечалось, что в годы независимости в нашей стране в рамках либерализации и модернизации всех сфер жизни государства и общества создана современная избирательная система, отвечающая демократическим требованиям. Развивается законодательная база, которая обеспечивает гарантии свободного волеизъявления граждан в соответствии с общепризнанными международными принципами, право каждого гражданина избирать и быть избранным в представительные органы государственной власти. Усовершенствованы правовые механизмы обеспечения открытости и гласности в избирательном процессе.

Четкое определение ответственности за приварушения, связанные с несоблюдением избирательного законодательства, способствует более полной реализации принципа свободы выбора, дальнейшей демократизации национальной избирательной системы, укреплению принципов открытости и гласности.



Вместе к единой цели



Фото из архива «НС»

За десять лет существования МПЯКБ число ее участников выросло в семь раз, количество экспонатов превысило 20 тысяч видов продукции, а объем заключаемых договоров на поставку изделий увеличился в 11 раз.

И в связи с этим трудно переоценить значение указа Президента от 12 ноября 2007 года «О мерах по дальнейшему усилению

внутриотраслевой и межотраслевой промышленной кооперации», об организации Республиканской промышленной ярмарки и

кооперационной биржи, которая со временем приобрела статус международной.



В мире о нас

Встречи на Дальнем Востоке

Посольство нашей страны в России провело семинар-брифинг в крупнейших учебных и научных учреждениях Хабаровского и Приморского краев, посвященный текущим процессам общественно-политической и социально-экономической жизни Узбекистана.

Так, в мероприятиях, состоявшихся в Тихоокеанском государственном университете (Хабаровск) и Дальневосточном федеральном университете (остров Русский, Владивосток), приняли участие представители профессорско-преподавательского состава вузов и обучающихся в них студенческой молодежи.

Присутствовавшие были подробно ознакомлены с достижениями нашего государства за годы независимости. Отмечалось, что в основе осуществляемых в республике качественных реформ и преобразований лежат такие важные цели, как дальнейшее процветание и рост благосостояния населения.



23 октября — День вступления Республики Узбекистан в ЮНЕСКО

Образование, наука, культура — важные вопросы для всех жителей Земли

23 октября 1993 года Узбекистан стал членом ЮНЕСКО. А 20 лет назад в Ташкенте открылся офис этого агентства ООН специализирующегося в вопросах образования, науки, культуры. Результатом многолетнего сотрудничества стали десятки проектов в разных сферах.

Об этом наша беседа с главой представительства ЮНЕСКО в Узбекистане Кристой Пиккат.

— Главная цель нашей организации — оказание содействия миру и безопасности путем расширения сотрудничества народов в области образования,

науки и культуры в интересах обеспечения всеобщего уважения, основных прав и свобод человека, провозглашенных ООН, для всех народов без различия расы, пола, языка и религии. Узбекистан принимает активное участие в деятельности ЮНЕСКО и был

дважды избран в состав исполнительного совета организации. Ваша страна вносит большой вклад в сохранение культурного и исторического наследия человечества и проводит большую работу в данной сфере.

— Города Самарканд, Бухара, Шахризабз, комплекс Ичан-Кала в Хиве входят в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Недавно его пополнила горная система Западного Тянь-Шаня...



— В данном списке культурные, исторические и природные памятники со всего мира, чья значимость настолько велика, что их необходимо бережно хранить для потомков и популяризировать среди современников. На сегодня всемирный перечень включает свыше тысячи объектов из 165 стран. 30 объектов Узбекистана находятся на стадии занесения в этот список.

— Города Самарканд, Бухара, Шахризабз, комплекс Ичан-Кала в Хиве входят в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Недавно его пополнила горная система Западного Тянь-Шаня...



У К А З

Президента Республики Узбекистан

О МЕРАХ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ РЕФОРМИРОВАНИЮ СУДЕБНО-ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ, УСИЛЕНИЮ ГАРАНТИЙ НАДЕЖНОЙ ЗАЩИТЫ ПРАВ И СВОБОД ГРАЖДАН

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

5. Создать Комиссию по реализации Программы комплексных мер по дальнейшему реформированию судебно-правовой системы, усилению гарантий надежной защиты прав и свобод граждан (далее — Комиссия) в составе согласно приложению № 2.

Комиссии (Абдуллаев И.Б.):

образовать экспертные группы по подготовке проектов актов законодательства с привлечением специалистов министерств и ведомств, научно-исследовательских и образовательных учреждений, представителей институтов гражданского общества;

обеспечить подготовку проектов нормативно-правовых актов, предусмотренных Программой на основе глубокого критического анализа законодательства и правоприменительной практики, а также изучения передового зарубежного опыта;

принять меры по организации широкого обсуждения проектов актов законодательства среди обществен-

ности, в том числе путем проведения «круглых столов», семинаров и конференций;

обеспечить контроль за качественной подготовкой и своевременным внесением в установленном порядке проектов нормативно-правовых актов, а также реализацией других мероприятий, предусмотренных Программой.

6. Верховному суду, Высшему хозяйственному суду, Генеральной прокуратуре и Министерству юстиции Республики Узбекистан на основе глубокого изучения передового зарубежного опыта в срок до 1 июля 2017 года разработать и внести предложения, предусматривающие:

совершенствование системы повышения квалификации судебно-прокурорских работников и подготовки руководящих кадров;

либерализацию уголовных наказаний, предусмотренных для несовершеннолетних, усиление их правовой защиты при проведении процессуальных действий, а также пересмотр сроков и оснований погашения и снятия судимости;

расширение института освобождения от уголовной ответственности в связи с примирением сторон;

декриминализацию отдельных составов преступлений, не представляющих большой общественной опасности;

расширение перечня составов преступлений, по которым возбуждение уголовного дела производится исключительно по заявлению потерпевшего;

создание административных судов путем пересмотра компетенции судов по гражданским, уголовным делам и хозяйственным судам;

повышение качества отправления правосудия путем дальнейшего внедрения современных форм и методов электронного судопроизводства и исполнительного производства, а также передовых механизмов обеспечения доступа к правосудию.

7. Министерству юстиции, Министерству финансов Республики Узбекистан совместно с другими заинтересованными министерствами и ведомствами на основе глубокого изучения передового зарубежного опыта в трехмесячный срок внести предложения, предусматривающие:

дальнейшее совершенствование и повышение эффективности деятельности юридической службы в государственных органах;

создание в системе органов юстиции подразделений по координации деятельности юридических служб и оказанию им методологического содействия.

8. Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на исполняющего обязанности Государственного советника Президента Республики Узбекистан Муродова О.Б. и первого заместителя Государственного советника Президента Республики Узбекистан Коканбаева Б.А.

Исполняющий обязанности
Президента Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЕВ

Город Ташкент,
21 октября 2016 года.

КОММЕНТАРИЙ К УКАЗУ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН «О МЕРАХ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ РЕФОРМИРОВАНИЮ СУДЕБНО-ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ, УСИЛЕНИЮ ГАРАНТИЙ НАДЕЖНОЙ ЗАЩИТЫ ПРАВ И СВОБОД ГРАЖДАН»

Проведенные за годы независимости реформы способствовали демократизации и либерализации судебно-правовой сферы, повышению роли и значения судебной власти в деле защиты прав и законных интересов граждан.

Вместе с тем, современные требования и стратегические приоритеты развития страны требуют дальнейшего совершенствования судебно-правовой системы.

Указ Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему реформированию судебно-правовой системы, усилению гарантий надежной защиты прав и свобод граждан» ознаменовал переход государственной политики в данной сфере на качественно новый уровень, определив следующие три основных приоритета:

обеспечение подлинной независимости судебной власти;

усиление гарантий надежной защиты

прав и свобод граждан;

повышение уровня доступа к правосудию.

В целях реализации данных приоритетов важнейшими задачами судебных, правоохранительных и контролирующих органов определены:

обеспечение неукоснительного соблюдения норм статьи 112 Конституции Республики Узбекистан о независимости судей, подчинении их только закону и принципа неотвратимости ответственности за вмешательство в деятельность судей по направлению правосудия;

защита прав и законных интересов граждан, принятие всех необходимых мер по фактам посягательств, недопущение волокиты и нарушений порядка рассмотрения обращений физических и юридических лиц; обеспечение открытости и прозрачности деятельности путем своевременного доведения соответствующей информации до общественности, повышение эффективности взаимодействия с институтами гражданского общества, средствами массовой информации и населением;

выявление и устранение причин системных недостатков и нарушений путем совершенствования правоприменительной практики и действующего законодательства, внедрение в работу передовых научно-технических средств и информационно-коммуникационных технологий;

усиление ведомственного контроля, профилактика, пресечение злоупотреблений и

других правонарушений среди работников, качественное улучшение кадрового состава, внедрение современных механизмов отбора кадров, обеспечивающих принятие на работу наиболее достойных кандидатов.

В соответствии с Указом в целях обеспечения подлинной независимости судебной власти, повышения престижа профессии, формирования высококвалифицированного и эффективно действующего судебного корпуса впервые пересмотрены сроки полномочия судей.

Так, введен порядок, предусматривающий назначение (избрание) судей на первоначальный пятилетний и очередной десятилетний сроки, а в последующем на бессрочный период пребывания в должности.

Вводимые изменения полностью соответствуют международным стандартам и передовому опыту развитых демократических государств.

Наряду с этим, Указом с 1 апреля 2017 года вводится ряд изменений в уголовное, уголовно-процессуальное, гражданское процессуальное и другое законодательство, направленных на повышение эффективности отправления правосудия с учетом обеспечения приоритета прав и свобод человека, усиления гарантий на справедливое и своевременное судебное разбирательство, справедливости и гуманности наказания.

В частности, **ураздняется уголовное наказание в виде ареста** с расширением применения альтернативных видов наказания, не связанных с лишением свободы.

Тем самым из системы уголовных наказаний исключается одна из наиболее строгих мер воздействия, что является логическим продолжением проводимой политики по либерализации уголовных наказаний, широкого применения прогрессивных форм и методов воспитательно-исправительного воздействия на правонарушителей.

В рамках усиления правовых гарантий по защите прав и свобод граждан в ходе уголовного процесса, повышения оперативности и качества расследования уголовных дел сокращаются:

с 72 до 48 часов срок задержания лиц, подозреваемых в совершении преступления;

с 1 года до 7 месяцев предельные сроки применения мер пресечения в виде содержания под стражей и домашнего

ареста, а также предварительного следствия по уголовным делам.

Введение данных мер обеспечит, с одной стороны, защиту граждан от случаев необоснованного ограничения их свободы, с другой стороны, повышение ответственности и эффективности деятельности органов дознания и следствия.

В рамках дальнейшего расширения применения института «Хабеас корпус» полномочия прокуроров по санкционированию таких следственных действий, как арест почтово-телеграфных отправлений и производство экспертизы передаются в компетенцию судебных органов.

Эти изменения в полной мере соответствуют Конституции Республики Узбекистан, общепризнанным принципам и нормам международного права, устанавливающим, что личные права и свободы человека являются незыблемыми, и никто не вправе без суда лишать или ограничивать их.

Кроме того, суду предоставляется возможность применять альтернативные меры пресечения в случае отказа в применении мер пресечения в виде заключения под стражу или домашнего ареста.

Особо следует отметить такое новшество, как **отмена института возвращения судом уголовных дел для производства дополнительного расследования**, направленное на повышение оперативности и качества судопроизводства, исключение необоснованного затягивания сроков принятия окончательных решений по делу и усиление роли судов в уголовном процессе.

Вводимая мера по **сокращению с 3 лет до 1 года срока, в течение которого возможен пересмотр судебного решения по гражданскому делу в порядке надзора**, призвана обеспечить устойчивость гражданско-правовых отношений, защиту прав и законных интересов участников гражданского процесса.

В целях совершенствования действующей системы пересмотра законности и обоснованности судебных решений, а также устранения излишних промежуточных инстанций, негативно скзывающихся на сроках и качестве судебного процесса, Указ предусматривает **упразднение дублирующей инстанции по пересмотру судами областного уровня гражданских и уголовных дел в порядке надзора**, с исключением

полномочий соответствующих председателей судов и прокуроров по подготовке руководящих кадров; повышению качества отправления правосудия за счет внедрения современных форм и методов электронного судопроизводства, передовых механизмов обеспечения доступа к правосудию. Реализация инициативы будет служить повышению эффективности судебной деятельности, а также последовательному воплощению в жизнь принципов открытости, прозрачности и доступности правосудия для общества в полном соответствии с требованиями современного этапа развития республики в рамках реализации Закона «Об электронном правительстве».

Кроме того, в целях повышения роли юридических служб государственных органов в обеспечении законности и эффективной реализации осуществляемых в стране преобразований, предусматриваются конкретные меры по дальнейшему совершенствованию их деятельности.

Для претворения в жизнь обозначенных приоритетов и реализации на практике новых норм Указом **утверждена Программа комплексных мер**, предусматривающая

реализацию 45 конкретных мероприятий по 8 наиболее приоритетным сферам развития судебно-правовой системы.

В рамках реализации Указа будут внесены изменения и дополнения в Конституцию Республики Узбекистан, Уголовный, Уголовно-процессуальный, Гражданский процессуальный, Хозяйственный процессуальный кодексы и ряд иных законодательных актов.

В целях последовательного совершенствования и укрепления системы защиты прав и свобод граждан, на основании общепризнанных международных стандартов планируется принятие специальных законов, включая законы «О защите потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного процесса», «О медиации», «Об административном судопроизводстве» и др.

Реализация данного программного документа позволит поднять на качественно новый уровень деятельность судебно-правовой системы страны, обеспечить надежную защиту прав, свобод и законных интересов граждан, а также значительно укрепить доверие населения к правосудию.

Встречи на Дальнем Востоке

1

В этом контексте была представлена подробная информация о ходе избирательной кампании по предстоящим выборам Президента Узбекистана, роли и значения Центральной избирательной комиссии по подготовке и проведению данного важного политического мероприятия, а также внесенные по ее инициативе изменения в национальное избирательное законодательство. Подчеркнуто, что в нашей стране сформирована прочная организационно-правовая база для проведения выборов на основе принципов гласности и в соответствии с международными стандартами, включая законы «О защите потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного процесса», «О медиации», «Об административном судопроизводстве» и др.

Наряду с этим периодическое про-

ведение таких мероприятий, несомненно, будет способствовать укреплению взаимовыгодных связей между нашими странами в различных сферах.

Елена Сапрекина, заместитель проктора по международным отношениям Дальневосточного федерального университета:

— Обучающуюся в нашем вузе узбекскую молодежь можно охарактеризовать как дисциплинированную, образованную и устремленную в будущее. Это результат уделяемого со стороны вашего государства пристального внимания и заботы о подрастающем поколении для его всестороннего развития.

Представленная сегодня обширная информация об Узбекистане, в том числе проводимых работах в рамках подготовки к предстоящим президентским выборам, дает все основания быть уверенными в созданных в республике условиях для организации этого политического события на высоком уровне,

что в свою очередь послужит важным фактором продолжения демократических реформ в стране.

ИА «Жахон».

Нарушение избирательного законодательства недопустимо

1

Согласно кодексу основаниями для привлечения к ответственности являются такие действия, как нарушение прав кандидата в Президенты Республики Узбекистан, доверенного лица, наблюдателя, нарушение условий и порядка проведения предвыборной агитации. Действия, связанные с обнародованием заведомо ложных сведений о кандидате или политической партии с целью воздействия на результаты выборов, также влекут за собой применение мер административной ответственности.

Как известно, в соответствии с законодательством о выборах избирательные комиссии в рамках своих полномочий независимы от органов государственной власти, общественных объединений, политических партий и должностных лиц. Самостоятельность в деятельности избирательных комиссий имеет очень важное значение для организации

выборов на основе принципов законности, справедливости и предоставления всем участникам равных условий. Несоблюдение этих принципов на практике может нанести серьезный урон демократической сути выборов.

Неисполнение должностными лицами решений избирательных комиссий, принятых в пределах их полномочий, влечет по отношению к ним административную ответственность. В целях предупреждения правонарушений при организации и проведении выборов Центральная избирательная комиссия 7 октября 2016 года утвердила методические рекомендации по оформлению административного дела-производства по правонарушениям в области организации и проведения выборов и референдума.

Так, в случае выявления административных правонарушений протокол могут составлять члены ЦИК и соответствующих окружных избирательных комиссий. Основанием для составления протокола служат

заявления наблюдателей от участвующих в выборах политических партий, уполномоченных представителей и доверенных лиц кандидатов, обращения участковых избирательных комиссий, заявления граждан, сообщения предприятий, учреждений, организаций, общественных объединений и должностных лиц, а также средств массовой информации.

Необходимо отметить, что право избирать и быть избранным является одним из важнейших политических прав граждан. Оно охраняется и уголовным законодательством.

На семинаре отмечалось, что установление ответственности за нарушение избирательного законодательства способствует полной реализации принципа свободы выбора, дальнейшей демократизации избирательной системы нашей страны, укреплению принципов открытости и гласности выборов.

Лилия АХМЕДЖАНОВА.

и дает заключение о соответствии предоставленных документов требованиям избирательного законодательства.

Образование, наука, культура — важные вопросы для всех жителей Земли

1

Западный Тянь-Шань — одна из крупнейших горных систем планеты. Этот регион имеет мировое значение, так как является местом происхождения ряда видов деревьев и отличается большим разнообразием лесов, уникальной фауной. Он изобилует разнообразными ландшафтами, для которых характерно исключительно богатое биоразнообразие. Природа Узбекистана щедра на уникальные и не затронутые хозяйственной деятельностью экологические комплексы. Важно сохранить их для будущих поколений. Ведь воздействие человека, в частности при землепользовании, а также изменение климата являются одними из главных угроз растительному и животному миру Земли.

Следующий год объявлен ООН Международным годом устойчивого развития туризма. Думаю, это даст широкие возможности сыграть большую роль туристского сектора в решении экономических, социальных и экологических вопросов. Узбекистан придает особое значение охране окружающей среды, национальному использованию природных богатств, что соответствует Целям устойчивого развития Организации Объединенных Наций. Сегодня в вашей стране наблюдается тенденция к продвижению экологического туризма, что создает для местных жителей экономические стимулы беречь родную природу. ЮНЕСКО сотрудничает с правительством Республики и национальными партнерами в данном направлении.

К примеру, мы подготовили и выпустили книги об историческом, культурном и природном наследии Каракалпакстана, которая стала своеобразным путеводителем. ЮНЕСКО также оказывает поддержку и в области возрождения, сохранения и популяризации уникальных народных ремесел этого региона. В Нукусе создан Центр развития ремесленничества совместно с Каракалпакским отделением Академии художеств Узбекистана, на постоянной основе организуются тренинги для молодых ремесленников в регионах. Так, в сентябре был проведен второй фестиваль традиционного текстиля «Праздник атласа». В его рамках прошли практические тренинги по традиционной вышивке, натуральному крашению и дизайну одежды для начинающих

модельеров, а также мастера вышивки обучились маркетингу, изучали правовые нормы.

Последовательно развивается сотрудничество Узбекистана и ЮНЕСКО в области науки. При непосредственном содействии организации в городе Самарканде был учрежден Международный институт центральноазиатских исследований. Что входит в его задачи?

Международный институт центральноазиатских исследований был открыт в августе 1995 года в результате проведения крупномасштабного десятилетнего проекта ЮНЕСКО «Комплексное изучение Шелкового пути — пути диалога». Его членами являются Азербайджан, Иран, Казахстан, Китай, Республика Корея, Киргызстан, Пакистан, Таджикистан, Турция и Узбекистан. Идея его создания возникла во время работы международной научной экспедиции по стечению маршруту Центральной Азии. Институт ведет деятельность в сфере изучения вопросов историко-культурного развития, содействует обмену опытом между узбекскими учеными и их зарубежными коллегами. Организуются семинары, международные и региональные научные конференции, в которых принимают участие исследователи из многих стран мира. Также институтом осуществляются самые разные проекты. К примеру, результатом одного из них под названием «Выдающиеся археологические памятники Центральной Азии на Великом шелковом пути» является богато иллюстрированная монография на английском языке, в которой нашли отражение все имеющиеся на его протяжении исторические объекты.

На днях я принял участие в совещании академического совета данного института в Иране, в рамках которого мы рассмотрели реализацию проектов, одобренных на 2016–2017 годы. По этому случаю МИЦАИ совместно с университетом Машада имени Фирдауси в Иране также провел Международную конференцию на тему о Великом шелковом пути, в которой приняли участие ученые из 20 стран мира.

— Текущий год был объявлен в нашей стране Годом здоровой матери и ребенка. Что Вы думаете о работе в данном направлении, какое участие в ней принимает правительство ЮНЕСКО в Узбекистане?

В вашей стране уделяется большое внимание социальным вопросам, включая задачи глобального характера, как укрепление здоровья женщин и детей, воспитание здорового поколения. Принимаемые государственные программы способствуют этому. В центре внимания ЮНЕСКО — создание необходимых условий для активного участия женщин в общественно-политической, социальной и экономической жизни, реализация их интеллектуального и духовного потенциала. Ваша страна присоединилась к ряду конвенций, международным договорам и соглашениям, в том числе Пекинской платформе и плану действий, посвященным правам женщин. Это свидетельствует о приоритетности данного вопроса.

Образование — основа материального и духовного прогресса. Ваша земля славится выдающимися личностями, внесшими бесценный вклад в развитие мировой цивилизации, и чье богатое наследие через века служит всему человечеству. Это Абу Райхан Беруни, Абу Али ибн Сино, Мухаммад ибн Муса аль Хорезми, Мирзо Улугбек, Амир Темур и многие другие. Наша организация большое внимание уделяет вопросам образования. Расходы на образование в Узбекистане составляют порядка 10–12 процентов к ВВП, что почти в два раза превышает соответствующие рекомендации ЮНЕСКО по обеспечению устойчивого развития страны.

ЮНЕСКО содействует в получении образования, благодаря которому человек имеет возможность достичь поставленных целей и использовать весь свой потенциал в жизни. Мы стремимся, чтобы каждый взрослый и ребенок имели доступ к качественному образованию как фундаментальному праву человека.

При поддержке партнеров, в частности, Министерства по делам культуры и спорта, общественных организаций, местных властей организует практические семинары и тренинги, реализует проекты, направленные на развитие женского предпринимательства в области традиционных ремесел, надомного труда для женщин и девушек, желающих нападать собственный бизнес в целях повышения своего экономического и социального статуса.

Также в Узбекистане действуют 46 ассоциированных школ, которые принадлежат к глобальной

сети ЮНЕСКО, включающей 10 тысяч школ. Здесь проводится работа в поддержку международного взаимопонимания, мира, межкультурного диалога, устойчивого развития и качественного образования на практике. При девяти вузах в вашей стране функционируют кафедры ЮНЕСКО, что содействует международному межуниверситетскому сотрудничеству и установлению контактов, усиливающих потенциал за счет обмена знаниями и совместных устремлений к единой цели.

— Как Вы знаете, в стране идет подготовка к президентским выборам, ведется широкомасштабная работа по проведению их на основе принципов открытости и гласности, многопартийности и альтернативности. Ваше мнение о данном процессе.

Это важный период для страны. Первый Президент Узбекистана Ислам Каримов стал инициатором широкомасштабных реформ во всех сферах жизни государства и общества, их реализация заложила прочную базу для процветания республики, позволила Узбекистану за короткий срок добиться впечатляющих успехов в самых разных областях. Узбекистан находится в довольно сложном с точки зрения безопасности регионе. Поэтому общественно-политическая и экономическая стабильность, сложившаяся в вашей стране, — великое достижение.

Многопартийность и выдвижение кандидатур от партий, участие представителей гражданского общества в процессе подготовки избирательной кампании обеспечивают необходимые условия для организации и проведения демократических выборов. В освещении выборов важное место занимают средства массовой информации. С целью поддержать открытое, информативное и сбалансированное освещение процессов выборов мы совместно с НАЭСМИ в ноябре организуем тренинги для журналистов по этим вопросам. Это будет способствовать еще более полной их информированности о последних изменениях в национальном и международном избирательном законодательстве, обеспечит открытость и гласность избирательного процесса.

Беседовала Динара ЧИРКОВА, наш корр.

СОЦИУМ

3

Вместе к единой цели

1

Ежегодное проведение данного промышленного форума способствовало развитию контактов и взаимодействия между отечественными предприятиями различных отраслей, а также вовлечению в производственные процессы предприятий малого бизнеса.

Основной задачей МПЯКБ стало широкое информирование производителей о выпускаемой в республике продукции, оказание содействия в поиске партнеров и заключении хозяйственных договоров между отечественными производителями на ее поставку, формирование портфеля заказов на будущий год.

За десять лет существования Международная промышленная ярмарка и Кооперационная биржа убедительно подтвердили свою актуальность и целесообразность. Число участников ярмарки выросло в семь раз, количество экспонатов превысило 20 тысяч видов продукции, а объем заключаемых договоров на поставку изделий промышленной кооперации увеличился в 11 раз.

Ярмарку ежегодно посещают более ста тысяч специалистов различных сфер деятельности, научных, инженерно-технических работников ведущих отраслей промышленности и предприятий регионального уровня и отраслей промышленности республики. В ходе первого этапа МПЯКБ дополнительного на 2016 год заключено множество договоров на поставку продукции промышленной кооперации более чем на 1 триллион сумов, в том числе на такие новые, как горно-шахтное оборудование, мини-тракторы для садоводства, компрессоры, запасные части для автомобилей семейства GM, сельхозтехники, мукомольного оборудования, генераторы электроэнергии, медицинские приборы, смазочные материалы стандартов «Евро», клей для керамики, травертины, высококачественная санитарная керамика, вакуумы и медицинские препараты и другие. При этом технические характеристики, в том числе производимой предприятиями малого и частного бизнеса, не уступают зарубежным аналогам.

На втором этапе МПЯКБ в нынешнем году отрасли промышленности республики, предприятия малого бизнеса представляют продукцию и услуги по секторам производства. Это — геологоразведка, добыча и переработка минерально-сырьевых ресурсов, наукоемкие технологии, автомобилестроение, сельхозмашиностроение, электротехническая, химическая,

фармацевтическая, легкая, пищевая промышленность, строительные материалы, полиграфия, транспорт и транспортное машиностроение и другие.

На стенах предприятий и организаций можно будет ознакомиться с той продукцией, которая в настоящее время импортируется, и той, которая традиционно производится отечественными производителями, в том числе в рамках локализации, а также перспективной с точки зрения освоения ее производства.

В распоряжение участников ярмарки будет предоставленна вся инфраструктура НВК «Эзекспонтер». Участники и посетители Х Международной промышленной ярмарки и Кооперационной бирже, которая назначена на 24–31 октября нынешнего года. В координации этого процесса активная роль принадлежит постоянно действующему организационному комитету и дирекции МПЯКБ.

Это будет второй этап промышленного форума. На первом этапе — с марта по июнь — проведено 13 территориальных и четыре ярмарки семи ведущих отраслей экономики республики.

В ярмарках принял участие более 5 тысяч предприятий из различных отраслей промышленности и отрасли промышленности республики. В ходе первого этапа МПЯКБ дополнительного на 2016 год заключено множество договоров на поставку изделий промышленной кооперации более чем на 1 триллион сумов, в том числе на такие новые, как горно-шахтное оборудование, мини-тракторы для садоводства, компрессоры, запасные части для автомобилей семейства GM, сельхозтехники, мукомольного оборудования, генераторы электроэнергии, медицинские приборы, смазочные материалы стандартов «Евро», клей для керамики, травертины, высококачественная санитарная керамика, вакуумы и медицинские препараты и другие. При этом технические характеристики, в том числе производимой предприятиями малого и частного бизнеса, не уступают зарубежным аналогам.

На втором этапе МПЯКБ в нынешнем году отрасли промышленности республики, предприятия малого бизнеса представляют продукцию и услуги по секторам производства. Это — геологоразведка, добыча и переработка минерально-сырьевых ресурсов, наукоемкие технологии, автомобилестроение, сельхозмашиностроение, электротехническая, химическая, специализирующихся на производстве новых видов продукции. Только по итогам прошлого года предприятиями республики

получили отверты на интересующие их вопросы и консультации специалистов министерств и ведомств республики, банков, страховых компаний, организаций, специализирующихся в области стандартизации и сертификации.

Исроил ХОДЖАЕВ, начальник отдела Дирекции Международной промышленной ярмарки и Кооперационной биржи.

Действенный механизм защиты прав человека

1

общества, региональным представителем омбудсмана.

По итогам международной конференции приняты рекомендации по улучшению эффективности деятельности в сфере соблюдения, поощрения и защиты прав человека.

Слово участникам: Стефан ПРИСНЕР, Постоянный представитель ПРООН в Узбекистане:

— Национальный центр по правам человека на протяжении 20 лет служит действенным механизмом защиты прав граждан, способствует развитию гражданского общества. Нам интересен опыт Узбекистана и других стран. Мы планируем усилить наше сотрудничество, что отражено в подписанном в рамках конференции меморандуме, а также в Рамочной программе ООН по оказанию содействия Республике Узбекистан в целях развития на 2016–2020 годы, которая основывается на национальных приоритетах страны.

Примечательно, что в конференции приняли участие лидирующие организации в области прав человека. Она послужит дальнейшему развитию концепции и продвижению идеи защиты прав человека в Узбекистане. Республике можно гордиться достижениями в области прав человека. Заслуживает внимания инициатива Исполнительного Президента Узбекистана об организации института омбудсмана по защите прав предпринимателей — института Уполномоченного по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства при Олий Мажлисе Республики Узбекистан.

В выступлениях участников конференции подчеркнута необходимость дальнейшей активизации участия гражданского общества в процессах демократизации и либерализации, усиления взаимодействия национальных институтов по правам человека с государственными органами, негосударственным сектором и средствами массовой информации.

Джон МАКГРЕГОР, Координатор проектов ОБСЕ в Узбекистане:

— ОБСЕ на протяжении многих лет плодотворно сотрудничает с Узбекистаном. Деятельность национальных институтов по правам человека в Узбекистане отвечает

стремлению поднять законные права и интересы человека на новый уровень. Узбекистан последовательно выполняет свои международные обязательства в данной области. Мероприятие позволило обменяться опытом и передовыми международными практиками, стандартами образования в данной сфере. Создание национальной образовательной системы по правам человека служит повышению правовой культуры граждан, обеспечению верховенства закона.

Абдул ВАХХАБ, председатель Независимой постоянной комиссии по правам человека Организации исламского сотрудничества:

— Результаты работы конференции имеют важное значение в укреплении политических, экономических, социальных, культурных прав. Независимая постоянная комиссия по правам человека ОИС перенесет в сотрудничестве с национальными институтами по правам человека Узбекистана отличный опыт, который будет способствовать расширению рамок сотрудничества стран — участников ОИС.

Ислам — религия чистоты и мира. В ней нет места для нарушения прав человека, экстремизма, терроризма, нетерпимости. Наша организация осуждает любую экстремистскую деятельность

направленную на подрыв мира. Необходимо вести широкомасштабную разъяснительную работу о сути религии для воцарения дальнейшего мира на земле.

Анатолий КОВЛЕР, член Венецианской комиссии Совета Европы:

— Европейская комиссия за демократию через право (Венецианская комиссия) является независимым консультативным органом, который сотрудничает с государствами-членами Совета Европы, а также с государствами, не являющимися его членами, и с заинтересованными международными организациями и структурами более чем 60 государств. На конференции собрались за одним столом представители ведущих организаций в области прав человека. Это позволило обсудить самые насущные вопросы. Введение института Уполномоченного по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства при парламенте страны будет способствовать экономическому развитию, стратегическому партнерству с государством.

Юрис ЯНСОНС, омбудсман Латвийской Республики:

— Национальные институты Узбекистана по правам человека достигли больших успехов в своей деятельности. Я это видел и по предоставленной на выставке правовой литературе. Полезен их опыт в разрешении «горячих вопросов» на высшем уровне. Международные права уникальны и абсолютны, но стратегические направления в каждой стране омбудсмана — насколько это возможно — определяются самими. Важно, чтобы был налажен контакт между омбудсманом и парламентом.

Институт омбудсмана как посредник между государством и индивидуумом имеет довольно много преимуществ по сравнению с другими механизмами правовой защиты. Задача омбудсмана — быть, насколько это возможно, доступным обществу в пределах своей компетентности. Поэтому создание института омбудсмана по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства при Олий Мажлисе — превосходная идея. Ведь развитие малого бизнеса и частного предпринимательства имеет важное значение в пополнении внутреннего рынка конкуренцеспособной и качественной продукцией, создании рабочих мест, повышении благосостояния народа.

Баронесса Вивьен СТЕРН, член Палаты лордов парламента Великобритании:

— В Узбекистане мы видим прогресс в защите прав и интересов человека. Конференция дала возможность обсудить существующие в разных странах проблемы в этой области, обменяться опытом и знаниями. Для меня важно ознакомиться с новыми инициативами Узбекистана.

В республике осуществляется парламентский контр

Наши ценности**Великое наследие**

В годы суверенного развития в нашей стране осуществлена масштабная работа по возрождению былого величия уникальных исторических памятников зодчества, благоустроены десятки святых и культовых мест, связанных с именами великих богословов и мыслителей, внесших свой гуманистический и просветительской деятельностью немеркнущий вклад в научное, культурное и духовное развитие человеческой цивилизации.

Ярким примером приверженности современного Узбекистана принципам толерантности, свободы совести каждой личности и глубокого уважения к бесценному историческому наследию Родины стало открытие 23 октября 1998 года возведенного по инициативе Первого Президента Узбекистана Ислама Каримова в Пайарыкском районе Самаркандской области величественного мемориального комплекса Имама Бухари.

В летописи мировой истории особое место занимают личности, чья просветительская деятельность определяет движение научной мысли и духовной культуры общества на многие века вперед, становясь важной составляющей общемирового процесса развития духовности. Вот уже двенадцать веков исламский мир и учёные-теологи нашей планеты с глубоким уважением изучают жизнь и деятельность Имама

Бухари, чьи труды признаны величайшим достижением богословской мысли. Наш великий соотечественник оставил человечеству бесценное наследие. Это прежде всего его титанический труд «Ал-Джами ас-Сахих» — сборник достоверных хадисов, который после священного Корана, ниспосланного человечеству Всевышним, считается первой книгой ислама. Имам Бухари создал также более 20 трактатов и книг, большинство из которых сохранилось до наших дней и неоднократно издавалось во многих странах мира.

29 апреля 1997 года было принято постановление правительства Республики Узбекистан о праздновании 1225-летия со дня рождения Имама Бухари по лунному календарю. Это решение положило начало строительству в селении Хартанг Пайарыкского района Самаркандской области величественного комплекса современного среднеазиатского архитектурного искусства.